

Конкурс лучших практик, направленных на повышение качества жизни многодетных семей и укрепление семейных ценностей «Семья и дети в приоритете»

Номинация «Фундамент будущего»

Центр допрофессиональной подготовки МКУ Центр «Жемчужина»



Муниципальное казенное учреждение
города Новосибирска
«Центр помощи детям,
оставшимся без попечения родителей,
«Жемчужина»

Профессиональная проба -

это испытание или профессиональная проверка, которая моделирует элементы конкретного вида профессиональной деятельности и способствует сознательному, обоснованному выбору профессии. Это **«погружение» в профессию.**

Профессиональные пробы проводятся в малых группах под руководством опытных наставников (педагоги средних профессиональных учебных заведений города Новосибирска, педагоги дополнительного образования МКУ Центр «Жемчужина»)

Проблема, которую решает практика

Около половины ребят старшего школьного возраста не соотносят выбор профессии со своими реальными возможностями, более 60% - не владеют информацией об интересующей профессии. Для воспитанников центров для детей-сирот ситуация с выбором профессии усугубляется спецификой пребывания в учреждениях интернатного типа: жесткой регламентацией, вынужденным коллективизмом, отсутствием образцов трудовой и профессиональной деятельности.

МКУ «Центр «Жемчужина» предоставляет услуги по содержанию и воспитанию детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, защите их прав и законных интересов; оказывает содействие в реализации права ребенка жить и воспитываться в семье, в подготовке и сопровождении замещающих семей. В Центре работает отдел сопровождения замещающих семей, услуги которого получают 272 семьи, 455 детей. Из них 28 семей – многодетные, в них находится 128 детей от 0 до 18 лет, 14% из них – дети подросткового и юношеского возраста, для которых вопрос выбора будущей профессии имеет высокую важность. В самом Центре находится 64 ребенка, из них 21 чел. (33%) из многодетных семей, 26 чел. (40%) - это дети, которые обучаются в 8-11 классах. Анализ результатов анкетирования воспитанников Центра и детей из замещающих семей в возрасте 14-16 лет показал, что 90% опрошенных не могут определиться или затрудняются сделать свой профессиональный выбор.

Описание практики

Цель практики - подготовка детей, оставшихся без попечения родителей, из числа воспитанников социального учреждения и детей из замещающих, в том числе многодетных, семей, к выбору профессии посредством технологии профессиональных проб в Центре допрофессиональной подготовки МКУ Центр «Жемчужина».

В 2018 году в Центре «Жемчужина» был создан Центр допрофессиональной подготовки в рамках проекта «Мир профессий Первые шаги» (БФ Памяти имени Володи Женова). В 2020 году он был расширен в рамках грантового проекта «Спорт и труд рядом идут». В настоящее время в Центре допрофессиональной подготовки работают 5 мастерских:

- «Кулинарное искусство»;
- «Технология изготовления одежды»;
- «Парикмахерское искусство»;
- «Компьютерные технологии»;
- «Автодело».

Действует клуб «Сибирская гвардия».

В мастерских занимаются группы детей 12-13 и 14-16 лет из числа воспитанников Центра и детей из замещающих семей, находящихся на сопровождении в Центре.

Описание практики

На занятиях мастерских и клуба применяется технология профессиональных проб. Дети приобретают начальные трудовые навыки в профессиях путем изучения теоретического материала, организации практической трудовой деятельности, организации профессиональных проб в ходе посещения предприятий, трудовой практики. Для работы с детьми используются различные формы работы: беседы, лекции; просмотр видеофильмов, презентаций; психологические тренинги; профдиагностика, диагностика личностных особенностей; выставки работ детей-участников мастерских; экскурсии на предприятия и в средние профессиональные учебные заведения; мастер-классы от преподавателей, специалистов предприятий-социальных партнеров; трудовая практика.

Занятия в мастерских ведут педагоги дополнительного образования Центра «Жемчужина» и приглашенные специалисты средних профессиональных образовательных учреждений города Новосибирска. Дети выезжают на предприятия города, где получают возможность применить трудовые навыки.

Актуальность, социальная значимость практики

Мониторинг готовности к выбору профессии современных старшеклассников показал, что около половины ребят не соотносят выбор профессии со своими реальными возможностями, более 60% - не владеют информацией об интересующей их профессии. Для воспитанников центров для детей-сирот ситуация с выбором профессии усугубляется спецификой пребывания в учреждениях интернатного типа: жесткой регламентацией, вынужденным коллективизмом, отсутствием образцов трудовой и профессиональной деятельности.

МКУ «Центр «Жемчужина» предоставляет услуги по содержанию и воспитанию детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, защите их прав и законных интересов; оказывает содействие в реализации права ребенка жить и воспитываться в семье, в подготовке и сопровождении замещающих семей. В Центре работает отдел сопровождения замещающих семей, услуги которого получают 272 семьи, 455 детей. Из них 28 семей – многодетные, в них находится 128 детей от 0 до 18 лет, 14% из них – дети подросткового и юношеского возраста, для которых вопрос выбора будущей профессии имеет высокую важность. В самом Центре находится 64 ребенка, из них 26 чел. (40%) - это дети, которые обучаются в 8-11 классах. Анализ результатов анкетирования воспитанников Центра и детей из замещающих семей в возрасте 14-16 лет показал, что 90% опрошенных не могут определиться или затрудняются сделать свой профессиональный выбор.

Уникальность практики

Центр допрофессиональной подготовки на базе МКУ Центр «Жемчужина» – универсальная профориентационная площадка, на которой происходит «погружение» детей в трудовую и профессиональную деятельность, посредством которого организуется накопление детьми и подростками опыта взаимодействия в процессе социального общения, развивается социально значимый комплекс жизненно важных трудовых и коммуникативных навыков.

Уникальность практики заключается еще в том, что допрофессиональная подготовка детей осуществляется с привлечением преподавателей и мастеров из учреждений среднего профессионального образования, действующих профессионалов предприятий города Новосибирска.

Результаты применения практики

За 4 года работы Центра допрофессиональной подготовки через занятия в мастерских прошли 290 детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, в возрасте 12-18 лет. Из них: воспитанников Центра «Жемчужина» – 200 чел., детей из замещающих семей – 90 чел., в том числе из многодетных семей – 26 чел.

Начальные профессиональные навыки, которые ребята получают в мастерских, позволяют им «примерить» на себя ту или иную профессию и определиться с личными профессиональными предпочтениями. Ежегодно более половины ребят, прошедших через занятия в Центре допрофессиональной подготовки, поступают и обучаются в профессиональных образовательных учреждениях по специальностям, в соответствии с профессиональными предпочтениями и полученными в Центре начальными навыками. В 2020г. из 17 выпускников Центра «Жемчужина», 11 (65%) - выбрали специальности по указанному профилю. В 2021 году поступили и обучаются -11, из них 8 ребят (73%) выбрали специальности по указанному профилю.

Результаты применения практики

У детей, прошедших через обучение в мастерских и занятия педагогов-психологов, сформированы: мотивация к осознанному выбору профессии, знания о мире профессий, начальные профессиональные навыки по отдельным профессиям; повысились коммуникативные навыки, навыки самопрезентации и взаимодействия в группе.

И даже если, в итоге, кто-то из ребят выбирает профессию не по профилю занятий в Центре допрофессиональной подготовки, полученные им навыки (умение ухаживать за собой, своим внешним видом, умение шить, готовить еду, обслуживать и ремонтировать авто-технику, работать на компьютере) очень пригождаются ему во взрослой жизни.

Количество участников

Ежегодно через Центр допрофессиональной подготовки проходят более **60** детей в возрасте 14-18 лет.

За 4 года работы Центра допрофессиональной подготовки через занятия в мастерских прошли **290** детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, в возрасте 14-18 лет. Из них:

- воспитанников Центра «Жемчужина» – 200 чел.,
- детей из замещающих семей – 90 чел., в том числе из многодетных семей – 26 чел.

Информационное сопровождение практики

Информация о применении практики – работе Центра допрофессиональной подготовки и о мероприятиях по профориентации детей – участников практики размещена:

- на официальном сайте МКУ Центр «Жемчужина»:
<http://www.dd-1.nios.ru/> ;

- в группе учреждения в социальной сети ВКонтакте:
<https://vk.com/jemchujina16> .

Информационно-методическое сопровождение практики

В 2018 году для специалистов, работающих в учреждениях для детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, был проведен цикл обучающих семинаров:

- по теме **«Технология профессиональных проб на примере работы мастерских в рамках проекта «Мир профессий. Первые шаги» (Методика проведения занятий в мастерских)»** на базе МКУ Центр «Жемчужина» (были раскрыты теоретические основы технологии профессиональных проб, представлен опыт применения профессиональных проб на занятиях, которым поделились преподаватели колледжей, работавшие в мастерских в течение периода реализации проекта);

- по теме **«Методология построения системы профориентации в учреждениях для детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей»** на базе Новосибирского государственного педагогического университета (были озвучены теоретико-методологические основы построения системы профориентации; показаны прикладные аспекты профориентационной работы на примере работы мастерских, обозначена роль психолого-педагогического сопровождения в профессиональном самоопределении детей).

Была разработана программа профессиональной ориентации «Трудовое воспитание», издано 2 сборника методических рекомендаций, описывающих опыт применения практики, дающих конкретные рекомендации по применению практики.

Количество сотрудников/волонтеров, привлеченных к реализации практики

В рамках реализации практики удалось создать модель эффективного партнерства, было привлечено большое количество заинтересованных людей к мероприятиям, обеспечена поддержка СМИ, органов власти. В настоящее время к реализации практики привлекаются волонтеры из числа трудоспособного населения города Новосибирска – это представители предприятий и профессиональных образовательных организаций по профилю мастерских (проведение мастер-классов для детей-участников мастерских, экскурсий, трудовой практики) - люди, получившие признание в профессии, являющиеся профессионалами и энтузиастами своего дела.

За 4 года использования практики было привлечено **54** волонтера.